

# 論行政爭訟階段補正發明專利說明書（下）

閻啟泰 專利代理人



## 三、實現個案正義

行政爭訟階段對於申請案再審查核駁審定後始補正之專利說明書（申請專利範圍），倘若不問案情一律不予論究，則在特殊個案事實中或實務<sup>1</sup>上難以達到實質公平合理，不符公法上誠信公平原則。<sup>2</sup>

## 丙、通說以外之實務見解

揆諸上開對於嚴守「處分時說」所產生問題之說明，在少數個案中依通說見解而行顯不能達救濟效果，似應謀求補救之道以濟其窮。在實務上，行政法院於八十六年開始在個案中採取不同於通說之法律見解，八十六年判字第二二一五號判決及八十七年判字第八六三號判決，對於專利再審審定之後所呈遞申請專利範圍修正本，一再維持「專利法第四十四條第四項定有明文。觀其意旨，如補充或修正說明書或

<sup>1</sup> 就行政機關的立場而言，對於有程序或方式瑕疵之處分嗣後本可藉由補正（治療）而與合法要件相符（實體瑕疵原則上不在補正之列）。從前有我國學者指出，行政機關固然可於訴願先行程序（如專利爭議）中自由補正，「惟一旦提起訴願即不得再行補正，使訴願受理機關或行政法院得就原處分成立時之狀況加以審查，方屬合理（參見吳庚，行政法之理論與實用，八十二年七月增訂版，第324頁）」，此似基於「處分時說」之同樣法理。九十年一月一日以後，依行政程序法第一一四條規定，補正行政處分程序或方式瑕疵，除當事人事後補提申請情事外，餘皆可於訴願程序終結前或向行政法院起訴前為之；同時值得注意的是，目前訴願程序採職權調查主義，實務上訴願機關依職權調查專利訴願案後，若發見新的不予專利情事及/或引證資料，依訴願法第七十九條第二項：「原行政處分所憑理由雖屬不當，但依其他理由認為正當者，應以訴願為無理由」遂維持原處分，實質上達到補正原處分實體瑕疵之效果，則訴願受理機關形同就訴願決定之際而非原處分作成時的事實狀態審查原處分是否違法不當。基於上開行政程序法及訴願法規定，實務上行政處分形成瑕疵與實體瑕疵的補正最遲時點均在訴願程序終結前（或向行政法院起訴前），此時若對專利說明書得否遲延補正仍嚴守「處分時說」，將致訴願程序中考量兩造可否補正之時點基準不一，對訴願人（申請人）顯失公平。

<sup>2</sup> 五十二年判字第三四五號判例參照，亦見諸行政程序法第四條。

圖式，而非變更申請案之實質，單純因申請專利範圍過廣之情事，於發明專利案審定公告後，仍得提出，即應就所提出之修正本實質上予以審查，是否合於發明專利要件。原告修正縮限其本案專利範圍雖在本案...審定之後，若符合上開規定，仍非法所不許，則其本案專利範圍經修正縮限後，是否仍非符合發明專利要件，即有查明之必要」之立場。

八十七年判字第八六三號判決及之後的九十年度訴字第三二五號判決，基本上均認為遲至行政爭訟階段始提出之專利說明書修正本得視個案情況由原處分機關加以審究，與八十六年度判字第二二一五號判決見解不同。主要差別在於八十六年度判字第二二一五號判決認為依當時專利法第四十四條規定，於撤銷訴訟中得審究遲延補正專利說明書，與實務通說見解不同；而八十七年判字第八六三號判決及九十年度訴字第三二五號判決則於該問題上，強調依個案審理心證裁量專利專責機關應否審酌遲延補正的專利說明書。九十年度訴字第三二五號判決並進而作成課予義務判決<sup>3</sup>而課予專利專責機關重行審酌之義務。

九十年度訴字第三二五號判決亦論及專利申請案因甚易治癒之瑕疵而無法獲頒專利之情形顯不符專利法立法目的，並以拒絕申請後再重新提出申請勢將無法符合專利法有關新穎性及優先權主張等規定為說明，指出在原處分維持的情形下該案當事人並無他法可減少其

<sup>3</sup> 原訴訟種類僅撤銷訴訟一種，或謂據原行政訴訟法第二條第一項亦含合併請求損害賠償訴訟；八十九年七月一日新法施行後，始增課予義務訴訟、確認訴訟、一般給付訴訟及維護公益訴訟等訴訟種類。新法對於違法不當行政處分之救濟顯然更形完備，該個案藉由拒絕申請之訴(亦稱拒絕處分之訴，見行政訴訟法第五條第二項規定，屬課予義務訴訟)判決而受積極之救濟，即為一例。

所蒙受不利益，判決理由謂：「若令申請人重新提出申請，因申請時點重新認定，不但影響其新穎性之成立，且在我國專利法第二十七條採先申請主義下，勢將使其喪失適用『二人以上有同一之發明，各別申請時，應就最先申請者准予發明專利』規定之先機；如果同一申請案在外國已先獲准專利而公開，該外國又未與我國相互承認優先權，重新提出申請將使該申請案喪失新穎性，或雖有相互承認優先權，重新提出申請可能逾越第一次在外國提出申請專利之次日起十二個月，而不得享有優先權，均顯非立法本意」。<sup>4</sup>

#### 丁、遲延補正專利說明書得審究之法源依據

八十六年度判字第二二一五號判決理由中「若符合上開規定，仍非法所不許」之句，國內有看法<sup>5</sup>以為此顯示法院適用法規（當時專利法第四十四條第四項）確有錯誤，因為當時專利法第四十四條第四項明文規定其規範對象，係「專利申請案經審定公告之後提出」的補充或修正，並非經再審審定核駁<sup>6</sup>後提出的補充或修正。惟據八十七年判字第八六三號判決理由中「又原判決（作者按：即八十六年判字第二二一五號判決）僅謂再審原告應先查明再審被告之修正縮限其本案專利範圍有無符合專利法第四十四條第四項規定，若係符合，則進而應查明該修正縮限後是否仍非符合發明專利要件。即原判決並未指明該再審被告之修正縮限專利範圍應有上開規定之適用，自不生適用該規定錯誤之問題」等語，行政法院似認為申請案再審查核駁審定後

<sup>4</sup> 此處高等行政法院除了否定原處分符合專利法規範目的外，似亦慮及行政法上「比例原則」的問題，此公法上一般原則已見諸法律，例如九十年一月一日施行之行政程序法第七條。

<sup>5</sup> 八十七年判字第八六三號再審之訴起訴狀內容參照。

<sup>6</sup> 專利申請案經審定核駁者必無「公告」程序，顯非法條文字「審定公告者」所定義之規範對象。

始補正之說明書（如申請專利範圍）得予審究並非適用當時專利法第四十四條第四項規定，而是可類推適用<sup>7</sup>該規定；且若「符合上開規定」，則應進而對專利要件加以審查。

九十年度訴字第三二五號判決理由中，則對於可類推適用當時專利法第四十四條第四項規定之法律理由多有闡述。該判決首採原告所持看法「...足見專利法對於申請專利範圍過廣及誤記事項之瑕疵，並非採取只要發現就不能予以專利之嚴厲立場，而係本於鼓勵發明與創作以促進產業發展的立場給予補充或修正（治療）的機會」，次闡明「在未經審定公告前，如補充或修正說明書或圖式，而非變更申請案之實質，單純因申請專利範圍過廣之情事，固得隨時提出修正或縮限，即使於發明專利案經審定不予專利之後行政救濟中，基於同一立法意旨，仍非不得提出修正或縮限」。易言之，該判決認為基於同一立法意旨，對行政爭訟中單純因申請專利範圍過廣情事提出的修正或縮限，可類推適用當時專利法第四十四條第四項規定。

#### 戊、行政處分之裁量瑕疵

有關行政裁量是否應受行政法院的審查乙節，學理上認為原則上行政法院對於行政裁量不予審查，除非裁量具有之瑕疵已影響裁量處

<sup>7</sup> 依學說見解，法律依其內在目的及規範計劃，應有所規定而未設規定即屬法律漏洞，法律漏洞可細分為公開漏洞（相類似的案例類型應為但未為相同之處理）及隱藏漏洞（不相類似的案例類型應為但未為不相同之處理），有關公開漏洞，基於法律平等（同一法律理由）原則，應「類推適用」其他法律規定加以填補，考量是否「類推適用」之重點在於尋找類似案例類型，探求其規範意旨以發現同一法律理由。以上參見王澤鑑，法律思維與民法實例，1999年5月，第301至322頁。

關於專利申請案核駁審定後始補正之說明書（申請專利範圍）是否予以審究乙節並無法律明文規定，係依專利法內在目的及規範計劃應積極設立規定而未設規定之態樣，依上開學說屬公開漏洞，八十七年判字第八六三號判決似主張「類推適用」當時專利法第四十四條第四項規定以填補此漏洞，九十年度訴字第三二五號判決理由對此「類推適用」則有較為明確之說理及闡述。

分之合法性<sup>8</sup>。至於影響裁量處分合法性之瑕疵是否構成原處分撤銷的原因，則另須考量瑕疵嚴重程度。

依九十年度訴字第三二五號判決所持法律見解，在行政爭訟階段提出之專利說明書修正本，須先類推適用專利法有關專利申請案審定公告後說明書補正的規定加以審查，再針對專利要件進行審查。然而在實務上，迄今與發明專利申請有關之行政訴訟案件中判決應審究遲延補正之僅二案，說明應審究遲延補正說明書之法律見解止適用於個案；採同樣立場見解的訴願決定數量亦極少。這顯然不是因為審定公告後說明書補正的規定（當時專利法第四十四條第四項）嚴苛若此，致絕大部份案例類推適用該規定的結果都是不該當的，而是行政救濟機關在類推適用相關規定前似另有重要考量因素。從實務上少數專利申請人勝訴案例觀之，除了純粹係法律問題爭訟外，其餘皆有行政審查裁量瑕疵<sup>9</sup>之情形，故能否體現個案正義亦為行政救濟機關考量之重要因素之一。

#### 肆、結語

根據最近實務見解發展及本文觀察，對於訴願階段始補正發明專利說明書的問題，行政法院可能為原處分撤銷並同時課予專利專責機

<sup>8</sup> 在有關專利申請之行政爭訟中，原處分（如再審查核駁審定書）內容要件之合法性常為主要爭議點。例如原處分對於再審查核駁審定的構成要件事實判斷結果與科學真象或技術原理不符；或因誤認不確定法律概念而造成涵攝錯誤之違法情形，後者如七十七年判字第一一〇六號判決指出當時專利法條所謂「產業上利用價值…並非指其商品化經濟效益」，並以原處分對此有所誤解而為撤銷原處分之判決。

<sup>9</sup> 裁量係行政機關行使職權時經法律許可得為之自由判斷，行政機關行使裁量權限須遵守法律優位原則，就個案判斷時亦應避免違反平等原則、比例原則等一般法律規範，特別是當裁量係基於法律條款之授權時，尤其不得違反授權之目的或超越授權之範圍，凡此均屬裁量時應遵守之義務，若行政裁量悖於上述義務者，則構成裁量瑕疵。以上參見吳庚，行政法之理論與實用，八十二年七月增訂版，第 108 頁。

關重行審查義務之判決，惟至少須下列要件<sup>10</sup>該當：

- 一、原處分有裁量瑕疵而違反法規及/或一般法理；<sup>11</sup>
- 二、補正內容係屬於申請專利範圍過廣、誤記之事項及/或不明瞭之記載，且補正效果並未造成原申請案實質變更；以及
- 三、補正結果已足以動搖或變更原處分認定系爭案可專利性（產業利用性、新穎性及進步性）之事實基礎者。

就本文首揭模擬事實而言，系爭案於再審查核駁審定之際確有不予專利情事，但因情況特殊，發明人甲在訴願及/或行政訴訟階段始呈送申請專利範圍修正本，若能克服再審查核駁審定書所列核駁情事，則行政救濟機關仍有可能因此撤銷再審查核駁審定書。從而，經專利專責機關重為審查後，在並無違反專利要件的情況下，最後對甲之發明准予專利。<sup>12</sup>

<sup>10</sup> 要件中是否包括專利說明書最遲應於訴願階段補正之問題，本文以為若以專利說明書(申請專利範圍)修正本為唯一理由提起撤銷訴訟，則於訴願決定後始提出的專利說明書(申請專利範圍)修正本，於學理上似無構成原處分撤銷之理由；若以原處分有重大裁量瑕疵為由提起撤銷訴訟並呈遞專利說明書(申請專利範圍)修正本訴請課予義務判決，則專利說明書(申請專利範圍)修正本似仍可於訴願階段之後提出，惟須以事實審行政法院言詞辯論終結之前提出為限。

<sup>11</sup> 包括遲延補正專利說明書有可歸責於原處分機關之事由。

<sup>12</sup> 本文方成之際，據聞專利專責機關內部已作成決議，申請人在訴願或行政訴訟階段始提出申請專利範圍修正本者，原則上仍會審理，該修正本經審酌後，若確認符合專利法相關規定，則於訴願階段得依職權自行撤銷原處分，此實務改變與九十年度訴字第三二五號判決(本所代理)所持法律見解相符。九十年度訴字第三二五號判決作成至此決議形成不過年餘，為我國專利發展過程中少見者。專利專責機關近年來力行法規鬆綁，便民利民，可見一斑。